



“环翠法院司法辅助业务外包”入选最高院司改案例

司法辅助业务外包:一项提高司法效率、加强程序制衡的制度创新实践

本报讯(记者 高洪超 通讯员 王佳丽) 近日,最高人民法院司法改革领导小组印发第八批、第九批《人民法院司法改革案例选编》,环翠区法院《创新司法辅助事务外包模式 助力审判质效提升》成功入选。

《人民法院司法改革案例选编》是最高人民法院在深化司法体制改革中打造的一项亮点工程,旨在全面搜集、深度挖掘各地法院推进司法改革的特色经验,提炼可复制、可推广的典型做法,并以案例形式推广,为全国法院深入推进司法改革提供参考。

近年来,环翠区法院聚焦“管理集约化”“审判高效化”“司法规范化”,积极探索实行司法辅助事务外包,取得显著成效。

2018年开始,该院46名原聘用人员与法院脱钩,由专业法务服务公司负责进行培训、考核及事务分配与评估;外包方内设4个辅助组共21个岗位进行集中统一办公,审前组负责导诉与咨询事务,指导当事人立案、录入案件信息,接听、答复12368热线咨询;审判组与执行组、档案组分别负责审判案件的排期、送达、卷宗流转与扫描归档等。

2019年,环翠区法院被山东省委政法委确定为“司法责任制综合配套改革创新点”。2020年上半年,环翠区法院共收案7553件,结案7368件,同比分别上升5.3%和19.2%,结案率达84.1%,位居全市各基层法院首位,全省各基层法院前十位,平均办案天数为45.5天,同比缩短45%。

延伸阅读

司法辅助外包:一项提高司法效率、加强程序制衡的制度创新实践

理顺内部管理关系 增进团队协作

外包模式下,解决了原聘用制司法辅助人员队伍不稳、管理分散、职责不清、人浮于事的难题,内部协作更加紧密有序;法官与法官助理通过双向选择,形成职责分工明确的“一审一助”团队,法官专注于案件“审、判、写”,法官助理负责判决外其他文书的制作与事务管理,团队战斗力显著增强。上半年,2个民事速裁团队共结案1596件,结案率、15天内结案率均达到100%,平均办案天数为3.3天,三项指标均位居全省各基层法院首位。

理顺内外衔接关系 顺畅案件流转

司法辅助外包之后,审前组与立案庭合署办公,外包导诉分流后经法官审核立案,由外包岗录入信息、形成卷宗,转交审判(执行)组。审判(执行)组对接审判团队,由后者甄别案件繁简难易程度,外包人均据此分别进行排期、制作应诉文书与送达工作,法官根据排期与送达情况予以调解、审理、裁决;执行员制定执行方案,外包岗根据方案开展通用文书草拟、拍卖辅助、节点

提示等工作,案款由执行员负责发放确认。案件报结后,外包方收回卷宗,统一整理并扫描归档。

着眼“三个创新” 提升审判高效化

规范与灵活并重,确保排期有序性

明确排期规则,速裁案件实行优先排期,确保立案后7日内开庭审理;直接送达成功、调解可能性大的派出法庭案件,可重叠排期,由法官灵活调整。借助审判法庭资源管理系统,外包岗于线上统一确定开庭时间、地点,解决了法官自主排期的任意性与冲突性;排期信息发送至法官手机客户端,可随时查看日程、提醒工作安排。外包排期可于立案后2至3小时内完成,审判庭日利用率超过90%。

分层与智能并行,提高送达成功率

外包岗先行查询被告是否有其他涉诉案件已确认的送达地址并附卷,后进行“电话、短信、电子邮件送达—直接送达—邮寄送达”的分层送达工作。与市区律所协商,明确其代理的案件均通过律所电邮或微信账号进行电子送达;邮寄送达方面,研发智慧送达系统,对所有送达方

式进行节点管控、全程记录,并与EMS对接,对无人收取的邮件经“张贴通知+定位拍照”上传系统,确保送达效力。目前,送达成功率由原来42%提升至90%以上。

新收与旧存同步,提升归档加速度

案卷相关事宜完全由外包方集中托管、按序推进,在确保新审结案件30日内完成归档的基础上,逐步消化外包前未归档案卷存量。同时,引入卷宗流转系统,实现全程留痕、随时倒查,确保卷宗衔接顺畅安全。立案时,系统生成唯一可识别二维码,粘贴于卷宗首页,卷宗在各环节流转时,经办人员须扫描二维码进行签收确认;结案后,由外包卷宗岗统一接收、清点卷宗材料,完成装订与归档。

落实“三个机制” 推进司法模式创新规范化

以标准化促外包业务提升

严格审查外包服务公司的专业资质,签订合同明确各类外包事务达标准则,确保服务质量;约定外包方承担的保密义务,明晰违约责任,严防泄密风险。对辅助事务节点进行拆分、实行流水线作业,工作内容碎片化使不同岗位相互独立,外包人

员无法知悉案件全貌,降低其知悉审判秘密的可能;通过信息系统记录案件流转、外包办公地点安装24小时无死角监控设备等举措,确保责任可及时、准确倒追。

以跟案制促质量监管到位

设置跟案岗(审判组12人,执行组10人),每人与3至5名法官、执行员对接,就案件排期、财产查控、案款发放等节点进行跟进提醒。根据时限要求,审判跟案岗对开庭后未能按时报结的案件,提示审判团队进行二次排期;执行跟案岗对足额扣划案件未能按时限结案、拍卖时未及时采取执行措施等情况,及时发出提醒。审管办与执行指挥中心分别与其对接,统一通报督办,院长及分管院长及时调度敦促,形成“监管闭环”。

以第三方参与压缩司法寻租空间

司法辅助事务由第三方全程、全面参与,可进一步减少诉讼咨询、庭审排期、文书送达等环节当事人与法官的直接接触,产生“间接隔离”的作用,在有效提高司法效率的同时,也进一步压缩了权力寻租空间。今年以来,该院无一人出现违法违纪情况,法定期限内结案率达99.4%,居山东省基层法院前列。

怡园中学举行“冲刺中考,迎接未来”人生规划主题教育活动

为鼓舞师生的士气,缓解学生学习压力,平和应对中考,近日怡园中学举行了“冲刺中考,迎接未来”人生规划主题教育活动。初四级部姜主任做了

“怀揣梦想,再出发”的动员报告,从应对中考的良好心态和应对策略等方面给予考生以有力的指导。此次活动点燃了学生的激情,明确了奋斗的

目标,稳定了学生的情绪。同学们一定会带着老师的谆谆教诲,父母的殷切希望,谱写人生的新篇章。

(杨妍妍)

怡园中学开展“倡导环保新时尚,践行绿色好生活”主题教育活动

为增强师生们的环境保护意识,促进爱护环境的自觉行为,近日怡园中学组织全校师生开展了以“倡导环保新时尚,践行绿色好生活”为主题的教育活动。帮助

学生树立良好的环境意识,进一步普及环境保护知识,在学校营造了热爱自然、保护环境的良好氛围和

风气,使学生树立良好的环境道德观念和行为规范,促进学生形成对地球、人类、资源的积极态度和自觉的环境保护行为。

(杨妍妍)

校园内外

为让学生体味来自老师的关爱,乳山市实验中学开展“爱心卡”赠送活动。由任课教师分工为爱心卡班级学生书写并赠送爱心卡。

(刘晓琳)

中开展珍爱生命拒绝意外的主题安全教育。(张月红) 为了提高幼儿语言表达能力,夏村镇中心园开展了每晚故事汇“铭彦凯”讲故事活动,由小朋友轮换讲睡前故事。

(刘波)

为丰富学生暑假生活,开阔学生视野,陶冶学生情操,乳山市府前路学校结合学校实际,开展“平安暑假,精彩生活”教育活动。

(史明飞) 为确保学生人身安全,乳山市诸往镇中心学校特制定学生暑假安全责任书,请家长协助学校加强对学生的监护和教育。(于娜)

工银瑞信双利债券长期回报领先

近日,由《上海证券报》主办的第十七届“金基金”奖评选结果揭晓,今年新增设“七年期”产品重磅奖项,债券基金领域仅三只产品获得该奖项,工银瑞信双利

债券基金即位列其一。工银双利债券成立于2010年8月,投资风格始终坚持在控制信用风险的前提下,通过积极的大类资产配置策略,获取可持续的稳

定回报。海通证券数据显示,截至6月底,工银双利债券近5年累计收益32.10%,另据银河证券数据,该基金成立以来总回报110.7%,年化收益率达7.84%。

建信上海金ETF及联接正式发行

近期,海外多地疫情反复,引发市场担忧情绪,国际金价也因此于7月1日创下了2011年以来的新高。业内专家表示,今年受疫情影响,投资者避险情绪提升,叠加全球大部分国家维持低利率环境刺激经济恢复,黄金资产的投

资价值凸显。据了解,建信上海金ETF基金7月13日发行,该ETF主要投资于“上海金”,能为投资者抓住黄金行情。同时,建信上海金ETF联接也将于7月15日开始发行,以满足中小投资者的黄金配置需求。新产品建信上海金ETF

及联接紧跟“上海金”行情,且能满足不同投资者的黄金投资需求。建信上海金ETF主要投资于上海金集中定价合约、现货实盘合约、现货延期交收合约等黄金品种,同时可将持有的黄金现货合约借出给信誉良好的机构,以取得租赁收入。

威海机械工程高级技工学校扶贫包村工作稳步推进

2020年以来,威海机械工程高级技工学校党委充分发挥党建引领作用和党员模范先锋作用,积极与帮扶村一乳山寨南司马庄村两委对接研究,通过党组织结对共建和项目建设帮扶等工作开展,扶贫包村工作取得明显成效。上半年以来,该校党委书记、校长温训昌先后多次到村座谈调研、推动工作,

结合村集体实际与村两委共同研究确定了帮助该村建设集市门市房帮扶项目,签订了党组织共建协议;根据双方党组织共建协议约定,5月29日,围绕精致农家建设,该校党委与村党支部党员同志联合开展了对村中12户贫困户的“精致农家”共建主题党日活动,帮助他们打扫了庭院,改善了其居住卫生环

境,为他们送去了慰问品,获得了贫困户们的一致好评。同时,为满足村民文化、体育生活需求,改善村公共设施,该校积极筹措资金,投入两万余元为村购置了大鼓等文艺器材,帮助该村更换了部分下水道井盖,有效促进了村文艺活动的开展和村公共设施的改善升级。

(杨合申)

乳山职专举行2020年暑假法制安全教育大会

为了弘扬法制精神,共建平安校园,增强全体师生的法制意识和安全意识,让同学们平安地度过暑假,7月6日下午,乳山职专举行2020年暑假法制安全教育网络大会。学校邀请乳山市胜利街派出所所长李玉睿做法制网络讲座。李所长给全校师生作了一场生动的法制教育网络讲座,他结合中职生的

特点,利用发生在身边的真实案例,围绕当前青少年犯罪特点、青少年常见的不良行为对学生进行深刻的法制教育;他提醒同学们注意交通安全,注意防盗、防骗、防意外伤害。在即将到来的假期里,时刻要牢记“安全”二字,尤其要注意交通安全、用电、用火、用气安全;要注意饮食卫生,假期中不要暴饮

暴食;不要随意到河边玩水游泳;要遵纪守法,不参加迷信邪教活动;多读有益书籍,过一个安全、健康、有益、愉快的假期。他号召全体同学做一名知法、懂法、守法合格的公民。通过学习增强了学生的安全防范意识,为学生们度过平安而美好的假期生活提供了有力的安全保障。

(陈亚萍)

简讯

为了使广大学生更了解自己的家乡、热爱自己的家乡,用亲子活动促进家校联手,加强对学生的感恩教育和爱国教育,乳山市府前路学校组织初二

级部部分志愿家庭赴台依

湖酒文化山庄举行“知家乡,爱家乡”亲子实践活动。

(于洁) 近日,乳山市府前路学校精心组织了一场中考动员大会,校领导及相

关负责人分别做了考前动员和激励。会后各班主任又召开了班会和家长会,为再创府前路学校中考新高奠定了坚实的基础。

(冯利华)

中欧基金周蔚文深度诠释“长线投资”

在今年的三大颁奖季中,中欧基金旗下绩优产品中欧新蓝筹聚集了业内许多目光,同时摘得“七年期开放式混合型持续优胜金牛基金”、“十年持续回

报混合型基金”两项长期大奖。该基金由20年权益老将、中欧基金行业精选策略组负责人周蔚文管理,以优秀的长期业绩深度诠释了“长线投资”的真谛。

周蔚文自2011年5月23日起开始担任中欧新蓝筹基金经理以来,共取得334.73%任职总回报,年化回报率17.44%,同期沪深300指数涨幅55.07%。